

至2023年末,青岛本外币各项贷款余额达30147亿元,成为全省首个贷款余额“3万亿元城市”

贷款余额突破三万亿元的背后

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

青岛观察

各种金融数据是衡量一个城市经济活力与竞争力的重要指标,尤其是存贷款规模所反映的是城市对于资金的吸附能力,是经济活力的重要表征。

人民银行青岛市分行最新发布的数据显示,截至2023年12月末,青岛本外币各项贷款余额达30147亿元,同比增长11.7%,比年初增加3157亿元,同比多增403亿元。青岛由此也成为全省首个贷款余额突破3万亿元的城市。

四个“千亿级”的跨越

实体经济是金融的根基,金融是实体经济的血脉,为实体经济服务是金融的天职。

2023年,青岛经济加快复苏向好,实体经济振兴发展、24条重点产业链打造、民营经济持续发力,产生了大量融资需求。

青岛金融业主动担当作为,市地方金融监管局会同驻青金融管理部门、各区(市)地方金融监管部门、全市各银行机构,以前所未有的速度全面融入实体经济振兴发展战略,做优金融服务“政策包”,推出优化金融服务,助力重点产业链发展等政策措施12项,激发信贷供给积极性。打出融资对接“组合拳”,开展各类企对接活动200余场次,220多支金融辅导队累计走访企业1.78万家次,在16个产业专业园区部署“金融管家”试点,融资服务精准度和覆盖面有效提升。

多措并举之下,金融“活水”源源不断地流入实体经济发展的各个角落,2023年贷款规模连续跨越四个“千亿级”就是对此最好的诠释——

2023年1月末,青岛本外币贷款余额突破2.7万亿元,达27628亿元;两个月之后的3月末突破2.8万亿元,达28326亿元;再三个月之后的6月末突破2.9万亿元,达29008亿元;再六个月之后的12月末,突破3万亿元。

将时间轴拉得更长,伴随着城市能级跃升,信贷规模快速增长。

人民银行青岛市分行的数据显示,青岛贷款余额由改革开放初期的25亿元增长到1000亿元,历经22年(1978年—2000年),由1000亿元到1万亿元历经14年(2000年—2014年),由1万亿元到2万亿元用时6年(2014年—2020年),而由2万亿元突破到3万亿元仅用时3年半。

2023年旅客吞吐量2142万人次,航线通达性、货邮吞吐量超过2019年同期水平——

青岛机场260余条航线通达各地

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

强信心·稳经济·促发展

2023年,随着疫情防控平稳转段,胶东国际机场进入首个常规运营年和真正意义上的启航年,各项运营指标稳步提升。截至2023年底,胶东国际机场累计开通客运航线243条,比2019年多41条,航线通达性显著增强。其中,国内223条、国际及地区20条。开通货运航线18条,比2019年多11条,航线通达性已超过2019年同期水平。以此为引擎,客货吞吐量企稳回升,全年完成航班起降16.98万架次、旅客吞吐量2142万人次、货邮吞吐量26.08万吨。

中转旅客量较2019年提高1倍

优化航线网络,事关机场高质量发展的“命脉”。2023年以来,青岛机场拓展中远程航线网络,加速布局华南、西南、西北等区域800公里以上快线。通过实施“枢纽共建”,与新疆、深圳、西安、新加坡等7家机场开展深度合作,强化战略协同,推动青岛—深圳、青岛—哈尔滨、青岛—沈阳、青岛—西安、青岛—重庆5条快线落地,共建航点班次较2019年平均增长10%、客量平均增长21%。同时,青岛—首尔航线达到日均18班、青岛—上海航线日均24班,均保持了高密度运行,满足了政商务旅客高效出行需求。

航空中转业务,对于提升一座机场的航空枢纽地位至关重要。青岛机场深耕中转联程,以“干支通、全网联”为目标,全面接入“民航中转



■旅客从青岛机场航站楼去往各地。

旅客服务平台”,推动跨航司中转服务落地,与乌鲁木齐、深圳、武汉等14家大型机场贯通了“一次值机、行李直挂”中转联程链条,在中转保障时效、产品配套以及覆盖机场能级等方面走在同类机场前列。2023年全年,中转旅客量达141.9万人次,占比6.6%,较2019年提高1倍。

多式联运拓展腹地客源

坐着地铁、高铁可直达航站楼,多种交通方

式便捷“零换乘”……青岛机场积极发挥机场综合交通枢纽优势,坚持“竞合”思维,与潍坊合作试点启用潍坊北站高铁城市航站楼。协同OTA平台,试点推进胶东半岛重点城市来青乘机旅客免高铁票。积极协调铁路部门,推动铁路青岛机场站班列加密至日均30班次,同比增长了30.43%。通过多措并举,2023年,青岛机场空铁联运旅客较2022年新增45万人次,进一步拓展了胶东国际机场的腹地范围。

银鱼巷等34个街区获评2023年度市级创业型特色街区

青岛打造“创业街区”,集聚创新创业消费场景

扶持。

“在这里,有更加完善的生产生活消费空间、更加多元化的创业工作场景。”入驻市南区银鱼巷的致璞咖啡负责人表示,这种创业型特色街区能更好地聚集创新资源,营造更加浓厚的创业氛围,让创业者更有归属感。不仅如此,贴心周到的创业全链条服务,同样是吸引致璞咖啡入驻银鱼巷的重要原因。该负责人表示,创业初期项目资金紧张,人社部门不仅主动上门,为创业项目送“政策”,让其拿到了3万元的创业补贴,而且还成功帮其申领到120万元的

创业担保贷款。截至目前,市南区银鱼巷已入驻LULU玩具公社、哈雷风车、致璞咖啡等26家品牌实体项目,另外三江里区域也吸纳了包含木雕绘画、潮牌零售、茶艺咖啡等复古文艺风创业实体20余家。

“我们鼓励各地发挥区位优势,在现有资源的基础上,积极发展特色产业。”市公共就业和人才服务中心创业服务部部长华慧表示,目前,李沧区以智慧社区为纽带,通过资源、服务和管理向社区聚集,打造以覆盖面广、功能性多、亲客力强为主要特点的上流佳

苑幸福街;崂山区西麦窑村在山海之间推出民宿特色街区;西海岸新区则充分利用旅游资源优势,打造了薛家岛街道烟台前海鲜一条街。“这些创业特色街区不仅丰富了全市创业生态,同时还通过创业带动就业,增加了就业机会,也增加了市民收入。”华慧表示,以薛家岛街道烟台前海鲜一条街为例,该特色街区在去年“五一”假期日营业额就有50余万元,日均人流量1万余人,辐射带动周边8个社区1200余人灵活就业,真正为当地居民实现“家门口”就业。

以高水平安全保障高质量发展

青岛召开安全生产“冬日攻坚”行动督导检查工作视频汇报会议

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

本报1月18日讯 18日上午,青岛召开安全生产“冬日攻坚”行动督导检查工作视频汇报会议,各督导检查组汇报了督导检查情况。市委常委、副市长耿涛,市委常委、副市长王波出席。

会议指出,安全生产督导检查对于压实压实党政领导责任、部门监管责任和企业主体责任,有力推动“冬日攻坚”行动走深走实,具有非常重要的作用。

除“小微”外,越来越多的银行机构还向“新”向“绿”而行。

在支持科创企业方面,2023年,青岛进一步扩大科技信贷“白名单”覆盖面,涵盖超9100家科技企业,已投放信贷超860亿元。青岛银行机构作为科技金融的“主力军”,努力开发专属科技信贷产品,创新专营信贷体系,设立专营机构和服务团队,实现差异性、定制化产品支持与服务,打造科技型企业全周期金融产品体系,以“金融+科技”持续助力科创企业高质量发展。

青岛银行机构还积极抢占绿色金融发展新机遇,在绿色金融领域探索创新,提升绿色金融服务水平,努力打造绿色金融改革创新的“青岛样本”。全省首笔“碳中和”贷款、山东省法人银行首笔用能权质押融资由青岛银行完成;创新引入绿色保险机制,全省首单附带“绿色建筑性能责任保险”的绿色贷款从青岛启航……

金融生态释放“张力”

细读青岛信贷运行2023“年报”,青岛金融生态释放的张力随处可见。

存贷比即银行贷款总额/存款总额,是一个地区经济发展的风向标,反映贷款资金在地区经济发展中的贡献。存贷比高意味着更多的资金留在当地,用在当地。

近两年以来,存贷比高位运行成为青岛金融业的一大特色。截至2023年末,青岛本外币存贷比达到111%,处于历史最高点,均高于全国、全省平均水平。

超过110%的存贷比,意味着“青岛的银行机构每吸收100元存款,就会向社会投放超过110元贷款”,充分说明青岛市金融业汇聚资金能力强,资金运用高效,信贷投放充足。

2023年,青岛不仅贷款规模突破3万亿元,直接融资规模也创出新高。来自市地方金融监管局的数据表明,截至2023年12月末,全市企业通过股、债等方式实现直接融资首次突破4000亿元,达到4747.5亿元,同比增长39.5%。

《规定》将举报奖励金额细化为100元到5万元八个档次,进一步提高群众参与生态环境保护监督的积极性,严肃查处生态环境违法行为。在八个档次奖励的基础上,还有额外奖励。此外,奖励还能翻倍和累计。不过举报人一次举报所获得的奖励累计不超过50万元。

近年来,市生态环境局通过建立实施生态环境违法行为举报奖励制度,将群众举报作为发现环境违法线索的重要途径,对举报重大生态环境违法犯罪案件实施重奖,查办了一批重大环境违法犯罪案件。2023年,全市共查处群众举报的生态环境违法案件46例,奖励金额共计22.82万元,推动解决了一批生态环境问题。

青岛今年计划新增2.4万个充电桩

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

本报1月18日讯 近日,市生态环境局、市财政局联合印发新修订版《青岛市生态环境违法行为举报奖励规定》,并将于2024年1月20日起正式实施。新规明确,根据所举报生态环境违法行为被发现的难易程度、对生态环境的危害程度、社会影响范围等因素,对举报人进行100元至最高50万元的奖励,大幅提升有奖举报奖励金额,拓宽举报渠道,充分发挥社会监督作用。

《规定》将举报奖励金额细化为100元到5万元八个档次,进一步提高群众参与生态环境保护监督的积极性,严肃查处生态环境违法行为。在八个档次奖励的基础上,还有额外奖励。此外,奖励还能翻倍和累计。不过举报人一次举报所获得的奖励累计不超过50万元。

近年来,市生态环境局通过建立实施生态环境违法行为举报奖励制度,将群众举报作为发现环境违法线索的重要途径,对举报重大生态环境违法犯罪案件实施重奖,查办了一批重大环境违法犯罪案件。2023年,全市共查处群众举报的生态环境违法案件46例,奖励金额共计22.82万元,推动解决了一批生态环境问题。

围绕构建“科学布局、适度超前、创新融合、安全便捷”的充电基础设施体系,青岛尝试推进充电运营市场监管领域管理方式改革创新,成立由30余家行业企业组成的青岛市充换电协会,研究制定相关标准和办法,从前期设计到施工交付,再到日常运营,进行全周期、全流程的一体化监管。

青岛还在报装便民化上进行探索,开展居民小区充电设施安装“绿色通道”有关工作。截至目前,已有500余个小区实现签约。已签约小区安装居民个人充电设施时,无须再行提供物业出具的同意安装证明。

下一步,青岛将继续加快充电基础设施建设,在重点场所部署超充站,推动充电桩更新迭代,满足群众对“高质量充电桩”的迫切需求,支撑新能源汽车产业的快速发展。

青岛一家企业获评国家文化科技融合示范

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕

本报1月18日讯 18日,第五批“国家文化和科技融合示范基地”名单正式对外公布。山东金东数字创意股份有限公司成功入选单体类基地。

国家文化和科技融合示范基地的认定由工信部、中宣部会同中央网信办、文化和旅游部、广电总局经规定程序后最终确定。此次在全国范围内共有22家基地获得认定,其中集聚类6家、单体类16家。国家文化和科技融合示范基地旨在推动文化和科技深度融合创新,提升文化企业的文化产业科技含量和创新能力,促进文化产业的发展。

山东金东数字创意股份有限公司是以“数字技术+文化创意”为核心竞争力的国家级高新技术企业,目前全力打造“青岛+北京+上海”的三中心模式,是中国领先的数字创意体验全产业链服务商。